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國科會九十年計畫《媒體惡意與政治信任》問卷調查 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（在開始訪問前，訪員務必念下列的句子） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（若有問題，請與政大新聞系彭芸教授聯絡：02-2938-7212） 

 

 

 

 

您好，我們是政治大學的學生，我們的老師正在做一項有關於「媒

體負面內容與政治信任」的研究，有幾個問題想要請教您： 

請問您家中有投票權的成年人有    位，請問其中男性有    

位？（訪員按照戶中抽樣原則抽出受訪者），那麼，麻煩請    來

聽電話好嗎？（如果第一人不在，可請替代樣本）我們想請教他

一些問題，謝謝。 

請問您是不是家中最    有投票權的男性（女性），我想開始請

教您一些問題，如果我們的問題您覺得不方便回答，請您告訴

我，我們就跳過去。 
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1. 請問您平常對政治感不感興趣？ 

   £1 完全沒興趣   £2 不太有興趣   £3 有點興趣   £4 非常有興趣   

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

2. 請問您對今年選舉感不感興趣？ 

   £1 完全沒興趣   £2 不太有興趣   £3 有點興趣   £4 非常有興趣   

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

3. 請問您今年選舉中，收看無線電視四台（台視、中視、華視、民視）有關選
舉新聞報導的情形是？ 

   £1 從不看(跳答 5)   £2 很少看     £3 有時看     £4 經常看   

   £96 很難說         £97 無意見    £98 不知道    £95 拒答 

 

4. 請問您今年選舉中，收看無線電視四台（台視、中視、華視、民視）有關選
舉新聞報導時有多注意？ 

   £1 非常不注意   £2 不太注意     £3 有點注意   £4 非常注意   

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

5. 請問您今年選舉中，收看有線電視台有關選舉新聞報導的情形是？ 

   £1 從不看(跳答 7)   £2 很少看     £3 有時看     £4 經常看   

   £5沒裝有線電視（跳答 7）  £96 很難說     £97 無意見     

   £98 不知道        £95 拒答 

 

6. 請問您今年選舉中，收看有線電視台有關選舉新聞報導時有多注意？ 

   £1 非常不注意   £2 不太注意     £3 有點注意   £4 非常注意   

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

7. 請問您今年選舉中，看報紙報導有關選舉新聞的情形是如何？ 

   £1 從不看(跳答 9)   £2 很少看     £3 有時看     £4 經常看   

   £96 很難說         £97 無意見    £98 不知道    £95 拒答 

 

8. 請問您今年選舉中，對於報紙報導的選舉新聞有多注意？ 

   £1 非常不注意   £2 不太注意     £3 有點注意   £4 非常注意   

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

9. 請問您是否收看電視政治談話節目？  

   £1 從不看        £2 很少看       £3 有時看       £4 經常看   
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   £96 很難說       £97 無意見      £98 不知道      £95 拒答 

10. 請問您是否收聽廣播政治談話節目？ 

   £1 從不聽        £2 很少聽       £3 有時聽       £4 經常聽   

   £96 很難說       £97 無意見      £98 不知道      £95 拒答 

 

11. 請問您是否看報紙或電視上公佈的選舉民意調查？ 

   £1 從不看       £2 很少看       £3 有時看       £4 經常看 

   £96 很難說       £97 無意見      £98 不知道      £95 拒答 

 

12. 請問您是否收看政治模仿秀？ 

   £1 從不看        £2 很少看       £3 有時看       £4 經常看   

   £96 很難說       £97 無意見      £98 不知道      £95 拒答 

 

13. 請問您在電視上最常看到哪一個政黨或哪一黨候選人的競選廣告？ 

   £1 國民黨     £2 民進黨     £3 新黨      £4 親民黨     £5台聯 

   £96 很難說    £97 無意見    £98 不知道   £95 拒答 

 

14. 請問您在報紙最常看到哪一個政黨或哪一黨候選人的競選廣告？ 

   £1 國民黨     £2 民進黨     £3 新黨      £4 親民黨     £5台聯 

   £96 很難說   £97 無意見     £98 不知道   £95 拒答 

 

15. 請問報紙或電視上的競選廣告對您投票有什麼影響？ 

   £1 完全沒影響   £2 不太有影響   £3 有點影響   £4 非常有影響   

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

16. 請問您常不常上電腦網站看與選舉相關的消息？ 

   £1 從不看        £2 很少看       £3 有時看       £4 經常看   

   £96 很難說       £97 無意見      £98 不知道      £95 拒答 

 

n 以下是常聽到他人討論的話，請問您同意的程度為何？ 

 

17. 有人說，「投不投票對選舉結果沒有影響」，您同不同意這種說法？ 

   £1 非常不同意   £2 不太同意     £3 有點同意   £4 非常同意   

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

18. 有人說，「政府所做的決定都是對的」，您同不同意這種說法？ 

   £1 非常不同意   £2 不太同意     £3 有點同意   £4 非常同意   
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   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

19. 有人說，「小老百姓除了投票，沒有其他辦法影響政府做事」，您同不同意這
種說法？ 

   £1 非常不同意   £2 不太同意     £3 有點同意   £4 非常同意   

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

20. 有人說，「除了選舉的時候，平常政府不在乎民眾的看法」，您同不同意這種
說法？ 

   £1 非常不同意   £2 不太同意     £3 有點同意   £4 非常同意   

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

n 很多人都說，媒體對於選舉新聞的報導充滿謾罵、抹黑、口水戰等負面內容，

如果用 1到 10來表示，1代表「完全沒有這種情況」，10代表「情況非常嚴
重」，請問： 

 

21.整體來說，您認為在這次選舉中，電視新聞出現負面內容的情形為： 

1     2     3     4     5     6     7     8     9     10 

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

22.整體來說，您認為在這次選舉中，報紙選舉新聞出現負面內容的情形為： 

1     2     3     4     5     6     7     8     9     10 

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

23.整體來說，您認為在這次選舉中，電視政治談話節目出現負面內容的情形為： 

1     2     3     4     5     6     7     8     9     10 

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

24.整體來說，您認為在這次選舉中，報紙選舉廣告出現負面內容的情形為： 

1     2     3     4     5     6     7     8     9     10 

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

25.整體來說，您認為在這次選舉中，電視選舉廣告出現負面內容的情形為： 

1     2     3     4     5     6     7     8     9     10 

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 
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26.請問您認為報紙和電視上負面的選舉新聞，會不會影響社會上大部分民眾的
投票決定？ 

   £1 完全沒影響   £2 不太有影響   £3 有點影響   £4 非常有影響   

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

27.那您覺得報紙和電視上負面的選舉新聞，會不會影響您自己的投票決定？ 

   £1 完全沒影響   £2 不太有影響   £3 有點影響   £4 非常有影響   

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

28.請問您認為報紙和電視上負面的選舉廣告，會不會影響社會上大部分民眾的
投票決定？ 

   £1 完全沒影響   £2 不太有影響   £3 有點影響   £4 非常有影響   

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

29.那您覺得報紙和電視上負面的選舉廣告，會不會影響您自己的投票決定？ 

   £1 完全沒影響   £2 不太有影響   £3 有點影響   £4 非常有影響   

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

30.請問您認為報紙和電視的民意調查報導，會不會影響社會上大部分民眾的投
票決定？ 

   £1 完全沒影響   £2 不太有影響   £3 有點影響   £4 非常有影響   

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

31.請問您認為報紙或電視的民意調查報導，會不會影響您自己的投票決定？ 

   £1 完全沒影響   £2 不太有影響   £3 有點影響   £4 非常有影響   

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

n 如果用 1 到 10來表示，1 代表「絕對不會」， 10 代表「一定會」，想請教您： 

 

32.在選舉期間，當您與他人在討論大選話題時，您和他人意見不同時，您會公
開表達自己的想法嗎？ 

1     2     3     4     5     6     7     8     9     10 

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

33.如果在平時，您和他人意見不同時，您會公開表達不贊同別人的想法嗎？ 

1     2     3     4     5     6     7     8     9     10 

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 
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n 接下來我們想請教您對於這次選舉的看法，如果用 1 到 10來表示，1 是代表

「非常不滿意」，10是代表「非常滿意」，請問： 

 

34.整體而言，您對這次選舉過程滿意的程度是多少？ 

1     2     3     4     5     6     7     8     9     10 

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

35.整體而言，您對這次選舉結果的滿意程度是多少？ 

1     2     3     4     5     6     7     8     9     10 

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

n 選舉已經結束，如果用 1到 10 來表示您對政治人物及機構的信任程度，1 是

代表「完全不信任」，10是代表「完全信任」。 

 

36.請問您對陳水扁總統的信任程度有多少？ 

1     2     3     4     5     6     7     8     9     10 

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

37.請問您對立法院的信任程度有多少？ 

1     2     3     4     5     6     7     8     9     10 

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

38.請問您對司法體系的信任程度有多少？ 

1     2     3     4     5     6     7     8     9     10 

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

39.請問您對國民黨的信任程度有多少？ 

1     2     3     4     5     6     7     8     9     10 

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

40.請問您對民進黨的信任程度有多少？ 

1     2     3     4     5     6     7     8     9     10 

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

41.請問您對親民黨的信任程度有多少？ 
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1     2     3     4     5     6     7     8     9     10 

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

42.請問您對台灣團結聯盟（台聯黨）的信任程度有多少？ 

1     2     3     4     5     6     7     8     9     10 

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

n 接下來想請教您是否同意下面的說法： 

 

43.為了要當選，大部分候選人都會亂開選舉支票。 

   £1 非常不同意   £2 不太同意     £3 有點同意   £4 非常同意   

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

44.政治人物大部分時間只作秀不做事。 

   £1 非常不同意   £2 不太同意     £3 有點同意   £4 非常同意   

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

45.人們常被政治人物所操弄。 

   £1 非常不同意   £2 不太同意     £3 有點同意   £4 非常同意   

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

46.政治人物大部分時間代表大眾，而不是一小群利益團體的利益。 

   £1 非常不同意   £2 不太同意     £3 有點同意   £4 非常同意   

   £96 很難說      £97 無意見      £98 不知道    £95 拒答 

 

47.請問您今年有去投票嗎？ 

   £1 有   £2 沒有   £98 不知道   £95 拒答   £91 忘了 

 

48.請問您去年總統大選有去投票嗎？ 

   £1 有   £2 沒有   £98 不知道   £95 拒答   £91 忘了 

 

49.請問今年您是投給哪一黨的縣市長候選人？ 

   £1 國民黨     £2 民進黨     £3 新黨      £4 親民黨     £5台聯 

   £6 沒有投或投廢票     £98 不知道    £95 拒答      £91 忘了      

 

50.請問今年您是投給哪一黨的立委候選人？ 

   £1 國民黨     £2 民進黨     £3 新黨      £4 親民黨     £5台聯 
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   £6 沒有投或投廢票    £98 不知道    £95 拒答      £91 忘了      

 

51.在我們的社會裡，有人支持「民進黨」、有人支持「親民黨」、有人支持「新
黨」、有人支持「台聯」，也有人支持「國民黨」，請問您自己比較支持哪一個

政黨？ 

   £1 國民黨    £2 民進黨    £3 新黨     £4 親民黨    £5台聯 

   £6 沒有特定政黨傾向   £7 支持其他黨   £97 無意見   £98 不知道 

   £95 拒答 

 

52.在我們社會上，有人說自己是「台灣人」，也有人說自己是「中國人」，也有
人說都是，請問您認為自己是「台灣人」、「中國人」、或者都是？ 

   £1 台灣人    £2 都是    £3 中國人    £98 不知道    £95 拒答 

 

n 接下來，我們想請教您一些個人的問題： 

 

53.請問您是民國哪一年出生？      年    £98 不知道   £95 拒答 

 

54.請問您的父親是本省客家人、本省閩南人、大陸各省市人還是原住民？ 

   £1 本省客家人    £2 本省閩南人    £3 大陸各省市人    £4 原住民 

   £98 不知道       £95 拒答 

 

55.請問您的最高學歷是： 

   £1 不識字  £2 小學  £3 國（初）中（職）  £4 高中（職）  £5 專科 

   £6 大學    £7 研究所及以上    £8 其他   £98 不知道    £95 拒答 

 

56.請問您目前的職業是： 

   £1 老闆   £2 私人公司上班族  £3 專業人員  £4 勞工    £5 軍公教 

   £6 學生   £7 家庭主婦        £8 農林漁牧  £9 失業    £10 退休 

   £11 其他  £98 不知道         £95 拒答 

 

57.請問您目前居住的地方是在：      縣      市 

   £98 不知道    £95 拒答 

 

58.請問您目前個人每月平均收入大概有多少？ 

£1  兩萬以下      £2  兩萬至四萬    £3  四萬至六萬  

£4  六萬至八萬    £5  八萬至十萬    £6  十萬以上   

£7 不一定         £8 沒有收入       £98 不知道     £95 拒答 
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59.請問您平常最常看哪一份報紙？（只勾選一項，若選兩報以上，則續問在最
忙時會先選擇哪一報看） 

£1 中國時報    £2 聯合報     £3 中央日報    £4 自立早報  

£5 工商時報    £6 民眾日報   £7 民生報      £8 經濟日報  

£9 青年日報    £10台灣時報  £11 自由時報   £12 聯合晚報 

£13中時晚報   £14 自立晚報  £15 大成報     £16 中華日報 
£91都不看      £94不一定      £95拒答 

 

60.請問您最常看哪一台的電視新聞報導？（只限回答一台） 
£1台視        £2中視       £3華視       £4民視      £5 TVBS      

£6 TVBS-N     £7東森       £8中天       £9 SETN(三立)  

£91都不看     £94不一定    £95拒答 

 

我們的問卷到此結束，謝謝您的配合！！ 


